

习近平主席今日将在北京以视频方式出席领导人气候峰会并发表重要讲话

# 新华每日电讯

新华通讯社主管主办

2021年4月22日 星期四 辛丑年三月十一

新华通讯社出版

今日12版 总第10340期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn



4月22日是世界地球日。这是当年一名参与哥本哈根联合国气候变化大会的人员站在地球模型前。新华社记者武巍摄

## 经济指标全线飘红，首都首季开好局

人勤春来早，奋进正当时。“十四五”开局看首季。一季度，北京实现地区生产总值近9000亿元，同比增长17.1%，指标全线“飘红”。

斩风破浪应变局，危中育机开新局。北京科学统筹疫情防控和经济社会发展，以高质量发展为“十四五”开好局、起好步，奋力创造新时代的气象万千，实干绘制大国首都的美好未来。

### 促投资惠民生

#### 首都经济开局坚定有力

千年运河畔，北京城市副中心生机勃发。

新年伊始，北京城市副中心就发出建设动员令，今年集中推动161项重大工程。城市绿心三大建筑、城市副中心站综合交通枢纽、东六环入地等重要项目正在按节点加紧建设；北京环球主题公园进入开园前的关键阶段，周边市政道路、综合管廊工程等正在收尾……北京城市副中心继续加大对各类惠民生、稳增长项目的资金投入。北京城市副中心管委会副主任胡九龙说，“十四五”期间城市副中心将努力保持每年千亿元以上的投资强度。

开战就是决战。春节刚过，北京市发展改革委就发布“3个100”北京市重点工程，包括京雄商铁路（北京段）等100个重大基础设施项目，首都儿科研究所附属儿童医院通州院区等100个重大民生改善项目，重大科技设施平台集群等100个科技创新及高精尖产业项目，总投资超1.3万亿元。

越来越多的投资，为“十四五”开好局、起好步注入强劲动力。

“北京经济稳中加固、稳中向好。”北京市统计局副局长庞江倩说，一季度固定资产投资保持稳定增长，同比增长18.3%。

企业在哪，服务就覆盖到哪里。投融资、外商投资便利化、工程建设项目建设审批制度等改革持续深化，不断优化创新创业生态，为投资保驾护航。

“实践证明，中国供应链是全球最稳定、抗压性最强的供应链。”位于北京经开区的航卫通用电气医疗系统有限公司是通用电气在中国的首家合资企业，公司董事长兼总经理陈和强表示，将进一步扩大在中国投资，进一步加快设备国产化。

千方百计促投资，全力以赴惠民生。疫情发生后，北京系列助企纾困政策成系统、有节奏地推出，“最后一公里”行动确保政策落地见效，帮助中小微企业加快恢复生产，稳住经济发展的基本盘。1月至2月，北京为普惠小微企业发放信用贷款326.7亿元，办理贷款阶段性延期还本89.7亿元。

（下转6版）

## 青年节前“进校园”国社洋溢“青春范”

本报记者王若辰

4月21日，“五四”青年节“新华社进校园”系列活动走进中国人民大学，3位“国社新锐青年”与大学生面对面，针对大学生感兴趣的国内外时政新闻、社会热点、就业择业、媒体发展等话题，进行轻松活泼的交流。他们分享了在新疆牧区骑马翻越雪山、首次挖掘报道“时代楷模”张富清等采访经历。

“新闻工作者就是把人民中美好的东西挖掘出来，再奉献给人民。”“社会是个大课堂，教室里和教室外学到的东西结合起来才出真知。”台上，记者编辑们倾囊讲述，金句频出；台下，同学们凝神倾听，不时会心一笑。

“他们讲的故事各不相同，却同样精彩，让我仿佛看到了‘3个新华社’——报道国内外大事的新华社，面向年轻人做融媒报道的新华社，以理性与担当树立行业标杆的新华社。”大一学生肖潇说。

“这个活动让我更加了解新闻行业，也更加了解国社的‘真实面目’。”大三学生赵青林笑着说，“在我眼中，国社洋溢着青春范儿，稳重大气，又很潮。”

“新华社进校园”系列活动由新华社新闻信息中心联合《新华每日电讯》《参考消息》《瞭望》《半月谈》《经济参考报》等重点报刊，与新华社团委、新媒体中心、新华网共同举办，将以“新锐青年说”、新华社报刊校园快闪、“悦读新华·我当主播”等年轻人喜闻乐见的形式，走进全国多所高校，开拓大学生视野，加深大学生对新闻媒体、新闻工作的理解，帮助他们养成良好的阅读习惯。

## 全国疫苗接种剂次超两亿

卫健委：各地要确保八周内接种第二剂次

## 海流

## 黄河人

黄河流域生态保护和高质量发展不断推进

2020年1月，习近平总书记主持召开中央财经委员会第六次会议，进一步强调“立足于全流域和生态系统的整体性”，“黄河流域必须下大力气进行大保护、大治理，走生态保护和高质量发展的路子”。

2020年8月，中共中央政治局召开会议，审议《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》。会议指出，要把黄河流域生态保护和高质量发展作为事关中华民族伟大复兴的千秋大计，贯彻新发展理念，遵循自然规律和客观规律，统筹推进山水林田湖草沙综合治理、系统治理、源头治理，改善黄河流域生态环境，优化水资源配置，促进全流域高质量发展，改善人民群众生活，保护传承弘扬黄河文化，让黄河成为造福人民的幸福河。

2021年4月，黄河保护立法座谈会，强调把习近平总书记指示要求和党中央决策部署充分体现在法律条文中，把实践证明行之有效的黄河保护治理的政策、机制、制度予以立法确认。

为黄河保护立法，是几代人的梦想。黄河保护立法将为自然生态永久平衡、自然资源永续利用、人民群众永世安宁提供强大法律支持。

### 保卫黄河：重拳护卫“母亲河”

“重在保护，要在治理”——这是习近平总书记为黄河流域生态保护和高质量发展定下的重大原则。（下转4版）

在 习近平总书记的引领下  
——重大战略篇



新华全媒头条

在河南省洛阳市孟津县拍摄的二广高速吉利黄河大桥（2020年8月13日摄，无人机照片）。新华社记者郝源摄

新华社北京4月21日电（记者王立彬）君不见，黄河之水天上来，奔流到海不复回……作为中华民族母亲河，黄河千百年来留下无数荡气回肠诗篇。今天，人民治黄事业进入历史新境界，黄河正在谱写演绎新时代新乐章。

### 欲穷千里目：顶层设计起高楼

党的十八大以来，习近平总书记满怀对母亲河的赤子之情，多次深入黄河沿线考察调研，每到一个地方，都对各地黄河流域生态保护提出明确要求，为各地高

质量发展指明方向。

2019年9月，习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上作出部署，将黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略，指出“治理黄河，重在保护，要在治理”，提出了“积极探索富有地域特色的高质量发展新路子”的要求。

## “豪车”北斗C位出道，黑龙江春耕真牛

新华社记者李凤双、管建涛、王建

谷雨莫等闲，春耕到眼前。

时下，东北春耕备耕正酣，春播渐忙。上百万元的“豪车”驰骋黑土地，北斗导航运用到农业生产，家庭农场和农民合作社快速发展……连续十年粮食产量全国第一的黑龙江，正高质量开展农业生产，为今年再夺农业丰收打下基础。

### 机械化：上百万元的“豪车”驰骋黑土地

近日，在黑龙江北大荒农业股份有限公司友谊分公司第五管理区，一台精密播种机正在播种玉米，同时进行镇压作业，确保一次性播种保全苗。今年，友谊分公司玉米播种面积将达68万亩。

再过几天，北大荒集团八五〇农场有限公司种植大户袁志欣200多万元的播种机，就要开始下地干活。像这样的播种机他有两台，还有一台价值400多万元的收割机。

今年袁志欣准备种植大豆、玉米共计5800亩。“两台播种机一个白天就能种1500亩，4天就能把地种完。”袁志欣说。

从人拉肩扛到小四轮，再到如今上百万元的“豪车”，背后是农业机械化水平的提高，不仅解放了劳动生产力，还推动了规模化经营。

黑龙江省北安市革命现代农机合作社今年预计播种面积达15万亩。一台台大



新华社发 曹一作

型农业机械“威武雄壮”，合作社理事长李富强指着一台大型拖拉机说，这台进口拖拉机价值100多万元，再过几天就开始播种，这么多地，多亏了这些“大家伙”。

“我这15万亩地，10多天就能全种上，大型农机作业效率高、质量高，有利于提高粮食产量。”李富强说，在国家农机补贴政策支持下，目前合作社拥有价值4500万元共计150多台（套）的大型农机具。

截至2020年，黑龙江省农机总动力达到6775万千瓦，耕种收综合机械化水平达98%。

### 智能化：北斗助春耕种田更轻松

眼下正是水稻秧苗生长的关键期，黑龙江省桦川县玉成水稻种植农民专业合作

社的育秧大棚里绿油油一片。这家合作社装有北斗导航设备的37辆无人驾驶智能插秧机都已检修好。

“从去年使用效果看，不仅插秧质量高，而且节省了劳动力。”该合作社理事长李玉成说，去年只有2辆无人驾驶智能插秧机，今年插秧机全部用上了北斗导航。

针对前几天低温冷害现象，黑龙江北大荒农业股份有限公司引导种植户采取压实大棚、棚内三膜覆盖等措施来减轻影响。这个分公司还通过互联网自动监控育秧大棚温度湿度等措施，确保育出壮秧。

黑龙江省今年水稻播种面积约6000万亩，5月初水稻插秧工作将全面展开。

（下转10版）

## 政务窗口只受理不审批？行政执法不够规范？

### 中央依法治国办要求整改这些问题

新华社北京4月21日电（记者白阳）

政务窗口只受理不审批、行政执法不够规范……记者从司法部21日举行的媒体通气会上获悉，针对去年底中央依法治国办在法治督察中发现的问题，中央依法治国办已指导各地制定整改方案，明确责任人、责任单位和整改完成时限。

去年11月，中央依法治国办围绕党政主要负责人履行法治建设第一责任人职责及法治政府建设情况，对内蒙古、黑龙江、上海、江苏、山东、广西、海南、青海等八

个省区市开展实地督察。

司法部法治督察局副局长王磊介绍，

督察组深入32个市州、68个县区，走访、

暗访、督查各类一线执法服务部门、企业

419家，与领导干部、执法人员个别谈

话589人次，访谈律师、民营企业家、群众

1073人次，查阅各类文件、案卷3000余件，发现各类问题219项。

比如，一些地方存在“关键少数”履行

法治建设职责明显不足、依法履职权仍需加强、法治政府建设有待持续深化、行政执

法还需切实规范等问题；有的政务中心窗

口“人进事不进”“事进权不进”，窗口只受

理不审批，长期“体外循环”；有的地方政府

法律顾问作用有待进一步发挥，“事前把关

不问、事后灭火忙问”“顾得上就问、顾不上就

就问”等。

目前，中央依法治国办已向八省区市反

馈了督察中发现的问题，指导各地制定

务实可行的整改方案，对每个问题明确责

任人、责任单位和整改完成时限。

“我们将重点抓好问题整改的跟踪

问效，压实整改责任，一方面在督察中真发现问题、发现真问题，另一方面通过抓整改落实，解决真问题、真解决问题，以解决实际问题的成效作为检验工作的标准，切实推进法治建设水平不断提升。”王磊说。

记者还获悉，今年下半年，中央依法治国办将聚焦党中央关于法治建设的重大决策部署落实情况、人民群众反映强烈的法治领域突出问题等内容，继续开展法治督察。

新华社记者武巍摄